

逛漷县大集 赏民俗喜乐会

马年元宵节前通州8个农村大集将开展民俗、非遗体验等活动50余场

本报讯(记者 谢佳航)锣鼓喧天庆新春，市井烟火暖人心。昨天上午，“逛漷县大集·品早春年味——2026马年新春预热民俗喜乐会”热闹举行，传统市集与马年吉祥寓意碰撞交融，让市民在摩肩接踵的热闹氛围中，提前解锁传统与新意兼具的新春体验，沉浸式感受运河畔独有的年味烟火。

活动伊始，极具民俗风情的“小车会”展演率先点燃现场气氛。漷县镇漷城舞龙队的表演者们身着传统彩服，头戴“马首”装饰，手持精致的“骏马”模型化身“马年使者”，引领着“小车”缓步前行，“车马同行”的场景栩栩如生，寄托着“车马盈门，运途亨通”的美好祝愿。其后的川剧变脸表演更是将氛围推向高潮，表演者在激昂的锣鼓声中闪转腾挪，一张张色彩斑斓的脸谱瞬间变换，不时与台下市民眼神互动、挥手致意，引得现场掌声、喝彩声此起彼伏，让大家近距离感受传统戏曲的文化魅力。

穿梭在市集间，浓郁的烟火气扑面而来。四块钱一斤的纪各庄豆腐鲜嫩爽口，刚采摘的红颜草莓饱满多汁，现烤鸡腿滋滋作响、香气扑鼻……新鲜蔬果、农家特产、特色小吃整齐陈列，让人目不暇接。

据了解，从冬至到正月十五，“运河大



2026马年新春预热民俗喜乐会热闹举行。记者 唐建/摄

集”以“运河贯南北 年味聚大集”为主题，持续推出丰富多彩的文化活动。包括漷县大集在内的8个农村大集将开展民俗体验、非遗展示、文明实践主题活动50余场，中幡、杂技、高跷、小车会等传统技艺

将驻集轮番上演，让市民在置办年货之余沉浸式感受运河文化的深厚底蕴与传统节日的浓郁氛围，唤醒人们对红火中国年的集体记忆，彰显“运河大集”作为乡村文旅场景的独特魅力与蓬勃活力。

于家务乡航空航天科普基地启用 科普馆开到家门口

当螺旋桨的嗡鸣声划破长空，当孩子们的笑容映在大屏幕前，通州区于家务回族乡的“蓝天梦工厂”——航空航天科普宣教基地正式开门迎客！这座由通州区科学技术委员会“太空补给”项目支持、于家务乡政府亲手打造的科普乐园，不仅让航空梦想触手可及，更让农村青少年在家门口就能“触摸”星辰大海。

室内外“双舞台” 玩转天空不设限

走进基地，800平方米的室内空间就像一座“未来科技城堡”，空天科技馆里，孩子们化身“小小宇航员”，在VR眼镜中穿梭银河；模拟飞行区里，手柄一推就能“驾驶”飞机穿越云层；室外乐园更是个“飞行大乐园”——这里拥有飞行器械专属的“空中走廊”，孩子们可以在这里放飞自己组装的航模，看它们在蓝天画出彩虹轨迹，实现从“纸上谈兵”到“真机实操”的圆梦体验。

全龄覆盖精准赋能 构建专业科普生态

基地秉持“全龄覆盖、学用结合、素养赋能”的发展理念，组建了一支由航空航天类高校及科研院所资深专家教授构成

的顶尖团队，为课程研发、教学指导、技术支持提供全方位专业保障，精准对接不同群体需求。

基地负责人朱胜达笑着说：“我们不仅要教孩子组装、驾驶航模，更要种下科学的种子！”这里全年举办“航模创意大赛”，孩子们还能考取社会实践证书及全国航空科学素质等级证书，成为有证的“小小飞行员”。从“好奇宝宝”到“技术达人”，再到“行业新秀”，基地用科普教育串起一条“成长虹桥”。一位刚体验完VR飞行的初中生兴奋地说：“我以后要造自己的小飞机！”

四大板块支撑 形成科技教育生态闭环

基地以航空航天科普教育、技能培训、赛事组织、行业服务四大核心板块为支撑，开展全方位、多层次服务，构建起“兴趣启蒙—技能提升—资质认证—产业赋能”的完整科技教育生态闭环。

目前，基地已正式对外开放，致力于成为区域航空航天科普教育的核心阵地、青少年科技素养提升的重要平台、航模行业人才培养的优质摇篮。本报记者 田兆玉

全市首个新型建筑工业化智能建造产业园在通奠基

建成后也是全市首个全链条绿色建筑旗舰店

本报讯(记者 田兆玉)日前，北京市首个新型建筑工业化智能建造产业园项目在永乐店镇开工奠基。

开工仪式在永乐经济开发区举行。仪式上，区、镇相关部门和项目建设方代表共同挥锹培土为项目奠基，这也标志着中建海龙新型建筑工业化智能建造产业园项目正式启动。

项目坐落于永乐经济开发区，总建筑面积约20万平方米，核心规划建设高科技生产厂房、产学研中心、院士工作站等多元配套设施，定位为集“智能建造-MIC技术”研发、设计、生产、装修于一体的全产业链基地。项目生产线自动化率达70%，数字化覆盖率达100%。建成后，项目将成为北京市首个新型建筑工业化智能建造产

园，也是全市首个全链条绿色建筑旗舰店和首个模块化建筑特色实训基地。

项目投用后，可为永乐店地区群众提供大量就近就业岗位，助力拓宽增收渠道、稳定民生保障；同时依托智能化生产线保障产能，辐射北京及周边模块化集成建筑市场需求，助力北京高效实施城市更新行动，加速推动建筑业从传统模式向工

业化、智能化、绿色化转型。值得一提的是，该项目通过通州区相关部门“拿地即开工”审批服务模式的创新赋能，实现了土地摘牌与开工建设的高效衔接，大幅压缩了项目前期筹备周期，不仅为企业发展按下“加速键”，更成为区域优化营商环境、激发市场主体活力的生动实践。

深耕立德树人主阵地

“潞教红帆”基础教育党建品牌将在全市示范推广

本报讯(记者 张嘉辉)近日，北京市首批基础教育党建品牌示范推广活动在通州区教师研修中心正式启动，全市近300名中小学校党组织书记代表齐聚一堂，共同见证42个覆盖各区、各层面的党建品牌示范推广启动。通州区委教育工委倾力打造的“潞教红帆”党建品牌，作为代表在现场进行了展示。

“潞教红帆”品牌的诞生，根植于通州深厚的运河文化与教育使命。品牌名称中的“潞”取自京杭大运河北端起点潞水，寓意教育如源头活水，润泽育人；“红帆”则传承自通州区委书记“运河红帆”党建品牌

精神，象征党建引领、扬帆远航。品牌以“水润育桃李，红帆启新程”为核心理念，致力于推动党建与教育教学的深度融合。

品牌的标识设计同样凝聚匠心，历经20多次研讨、近60版修改，最终形成以党徽、红帆、蓝色波浪为主体元素的Logo。红帆五片代表“德智体美劳”五育并举，波浪形如甲骨文“水”字，融入“潞教”首字，既体现地域文脉，又彰显教育特质。

品牌标识不仅体现视觉象征，更承载着系统化的育人架构——以红帆为意象形成

“船舵定向(党建引领)、帆船发力(品牌驱动)、桅杆支撑(队伍建设)、船体稳固(机

制保障)、船舱载力(资源聚合)”的协同发展格局，推动党建与教育业务一融双高，为副中心教育高质量发展注入澎湃动力。

“潞教红帆”党建品牌深耕立德树人主阵地，为通州区大中小学思政教育一体化改革注入强劲红色动能。区教委相关部门负责人介绍：“在‘潞教红帆’党建品牌引领下，我区新增10个思政一体化基地校，聘请28名高校专家担任思政副校长，构建起校地协同育人新格局。”截至目前，通州区已同步组建12个区域联合体、10个名师工作室，联动52家单位搭建“运河文化成长共同体”，开展线上线下主题活

动60余次，推动思政教育协同提质。

在资源建设上，通州区依托该品牌打造32节精品思政课并配套形成“三库一录”资源包，编制近30万字《课程思政元素一览表》，同步推出“一指南一图谱”资源模块，为思政教育高质量发展筑牢资源支撑。

未来，通州区将以“潞教红帆”品牌为

引领，聚焦教育教学改革难点与师生家长

关心的热点，积极探索党建与人工智能等

前沿科技融合的新路径，将党建优势切实

转化为办学水平和育人质量提升的强大

动力，为首都基础教育高质量发展持续贡

献智力支持。

常态化开展应急志愿服务活动，各

类队伍按照“区级统筹、街道乡镇协同、社

区(村)对接需求”的工作模式，以“5·12”防灾减灾日、“安全生产月”、“消防宣传周”等为切入点，推进应急志愿服务

工作进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭。

(通州区应急管理局发布)(冯维静)

应急安全专栏

构建平急结合的应急志愿服务“通州模式”

应急志愿者队伍是基层应急救援队伍中的重要力量，突发事件发生时，通过组织应急志愿队伍开展自救互救、协助配合专业救援队伍实施辅助救援，有利于提高灾害初期救援成功率，已成为减轻突发事件危害的重要途径之一。

近年来，通州区着力打造“应急管理”志愿服务工作机制，建立平急结合的应急志愿服务队伍(支队)、街道乡镇(大队)、社区村(对接需求)三级体系。目前，通州区应急志愿服务支队下设4个直属大队，科技、救援、医疗和心理疏导等领域4个专业大

队、22个街道乡镇大队，共计队员887人。这支队伍为通州区防范化解风险灾害提供了坚实有力的志愿保障力量，提升了本区公共管理服务水平。在队伍的建设过程中，逐渐摸索出一套行之有效经验做法。

建立健全应急志愿服务协调联动机制。充分利用“志愿北京”服务平台，将现有30支应急志愿服务大队纳入区级应急救援力量体系，遇有突发情况，及时发布应急志愿服务需求，调动相关队伍做好先期处置和协助救援处置等相关工作，主动充实应急第一响应人队伍。

不断强化应急志愿服务能力提升。通过规范化、系统化的应急志愿者培训体系，以点带面、立足现实、紧贴实际，有针对性地开展专业理论培训和实践训练。

优化整合基层应急志愿服务资源。

组建民非组织通州区运河灯塔应急救援中心，配合区应急志愿服务支队

开展工作，探索建立了通州区运河灯塔应急救援中心——永乐店工作站，为街乡镇应急志愿服务大队提供志愿者培训演练、战前集结、装备存放服务。针对副中心区域内河流河道丰富、大运河通航等情况，为区应急志愿服务水域救援提供装备保障。

常态化开展应急志愿服务活动，各类队伍按照“区级统筹、街道乡镇协同、社

区(村)对接需求”的工作模式，以“5·12”防灾减灾日、“安全生产月”、“消防宣传周”等为切入点，推进应急志愿服务

工作进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭。

(通州区应急管理局发布)(冯维静)

接诉即办 未诉先办

打通排水“肠梗阻”

老庄村环境提质焕新

本报讯(记者 冯维静)“以前一到雨季，村东的路就成了‘积水潭’，出门得蹚水，家里墙角都返潮；村西的沟渠淤堵严重，又脏又臭，夏天蚊蝇满天飞。”近日，西集镇老庄村雨水排除工程顺利完工。如今的老庄村，村西沟渠清水潺潺，村东道路干爽通畅，村民彻底告别“雨季蹚水”的困扰，人居环境实现质的飞跃。

该工程方案得到市水务局大力支持，很快完成立项并按程序进入施工阶段。施工过程中，设计单位始终秉持“立足实际、服务村民”原则，精准对接村庄积水点分布、沟渠走向等实际情况，确保工程能高效解决排水痛点，又能同步提升村庄生态环境品质。

作为离京杭大运河的移民安置村，该村曾长期受雨季积水困扰，村东低洼区域降雨后积水最深可达数十厘米，严重影响村民出行安全；村西沟渠因长期淤堵出现坍塌，不仅散发恶臭，更暗藏防洪隐患。这些“急难愁盼”问题，让村民改善居住环境的愿望愈发迫切。西集镇农业农村办公室迅速联合通州区水务局河道事务中心，多次深入村庄实地踏勘、论证，量身定制“东西联动”精准治理方案。方案明确，对村西464米沟渠实施全面

疏浚，通过生态护砌加固岸坡，并新建9座管涵桥，实现“排水通畅+便民出行”双重效益；在村东区域，铺设68米盖板方涵及548米雨水管道，构建高效运转的“地下排水脉络”，从根本上破解积水难题。

该工程方案得到市水务局大力支持，很快完成立项并按程序进入施工阶段。施工过程中，设计单位始终秉持“立足实际、服务村民”原则，精准对接村庄积水点分布、沟渠走向等实际情况，确保工程能高效解决排水痛点，又能同步提升村庄生态环境品质。据悉，此项工程为大中型水库移民后期扶持资金支持的民生工程。如今的老庄村已彻底大变样：村西沟渠清水潺潺、岸坡规整，成为村民休闲散步的风景线；村东道路整洁干爽，彻底告别“蹚水史”。工程不仅打通了村庄排水“堵点”，消除了汛期安全隐患，更让村民人居环境实现华丽转身。

通州困难群众享量身定制关爱方案

本报讯(记者 冯维静)“赵大爷，今天我们陪您包饺子！”一大早，通州救助管家易亚鹏和同事们拎着新鲜猪肉、大白菜、面粉和食用油，准时敲响了永乐店镇德仁务后街村民赵大爷的家门。

“快进来暖和暖和！这大冷天的，你们还特地跑一趟，真是把我放在心上了。”70岁的赵大爷闻声迎出房门，脸上满是欣慰的笑容。

赵大爷老伴已离世，与患有精神障碍的女儿相依为命，生活多有不便。在他家中，救助管家们迅速分工：和面、调馅、擀皮、包捏，默契协作间，饱满的猪肉白菜馅饺子很快摆满了两个蒸屉。包完饺子，大家又拿起抹布，扫帚帮老人收拾屋子，一边忙碌一边拉家常，细致询问老人的身体状况和生活需求，屋里暖意融融。

这份温暖源于通州区民政局救助管家三级分层服务机制。针对赵大爷这样的困难群众，通州民政部门建立专属救助档案，量身定制关爱方案，通过“村(社区)级主动发现、乡镇(街道)级统筹联动、区级专业支撑”的三级联动模式，把服务精准送到群众身边。

边。村(社区)级救助管家常态化走访排查，第一时间捕捉群众需求；乡镇(街道)级救助管家统筹资源、打通服务堵点；区级救助管家团队链接社会专业力量，提供多元化帮扶，形成“主动发现—精准匹配—闭环服务”的救助体系。

“三级救助管家密切配合，不仅送物资，更送关怀，让困难群众心里有依靠。”区民政局有关负责人介绍，救助服务始终聚焦群众“急难愁盼”：为爱遛弯的老人送上暖水袋、可坐式拐杖；帮行动不便的群众搬运冬储蔬菜；为老旧小区房屋更换老化电线消除安全隐患；给独居老人常态化上门陪伴聊天，用一件件实事让党和政府的关怀直达人心。

饺子出锅香气四溢，赵大爷尝着热乎的饺子连连点赞。从赵大爷家出来，易亚鹏和同事们又马不停蹄赶往下一户救助对象家中。“救助工作就得勤跑腿、勤动嘴、多走心，让困难群众知道有人记挂着。这不仅是一份工作，更是沉甸甸的责任。”易亚鹏的话语朴实而坚定。

通州西瓜上榜全国“特质农产品”



图为京农圆梦缘西瓜。(资料图)记者 常鸣/摄

本报讯(记者 田兆玉)近日，农业农村部农产品质量安全中心公布了2025年第三批全国名特优新农产品和特质农产品名录，通州区漷县镇的京农圆梦缘西瓜入选“特质农产品”名录，这也是通州区此次唯一上榜农产品。

据了解，特质农产品是指产自特定产地环境条件，具有稳定且可感知、可识别、可量化的独特品质特征，具有一定生产规模，有稳定的供应量和消费群体，并经农业农村部农产品质量安全中心登录的农产品。

京农圆梦缘西瓜主产区为漷县镇罗庄村，生产主体为北京阳光满园种植有限公司，现有生产规模4.13公顷，年产量达200吨。

京农圆梦缘西瓜呈标准高圆形，单果重1.5-2公斤，果皮仅0.3-0.5厘米厚，表面覆均匀蜡质层，光泽度佳。果肉酥脆清甜，果肉金黄色，纤维细密，风味独特。全果风味均匀，散发类似香草冰激凌的甜香。

通州漷县的西瓜凭什么登上全国榜？北京阳光满园种植有限公司负责人李少华揭秘道：

“我们的西瓜种植区紧邻永定河，优质水源经砂层自然过滤后用于灌溉，稻壳鸡粪与农用酵素改良土壤，构建富硒活性土壤环境；依托临河岸线形成的微气候，实现日光温室精准控温，温室外遮阳系统智能调节光照，避免果肉纤维化。”此外，公司还运用富硒酵素定制配方、蜜蜂授粉及“三段式控水法”，配合夜间温差管理，全程通过性诱剂和黄板物理防治，结合河滨生态带形成的天然隔离屏障，形成绿色防控。正是有了独特的生长环境，圆梦缘西瓜才形成了独有的风味。

区农业农村局农安科相关负责人表示，特质农产品和绿色有机农产品的代表，但认证标准和侧重点有所不同。特质农产品强调特定产地环境下的独特品质，而绿色有机农产品则更注重生产过程的生态友好和安全标准。截至目前，通州区共有全国特色农产品1个，为京农圆梦缘西瓜。全区绿色有机农产品认证企业共计50余家，认证产量4万余吨。